

Совершение коррупционных преступлений причиняет ущерб экономике государства. Значительными являются и суммы материального иска, определенного приговорами. При этом осужденные коррупционеры стремятся возместить указанный ущерб, надеясь на применение в отношении их институтов досрочного освобождения. Говорить о рецидиве преступлений данной категории лиц не приходится, поскольку в общей своей массе они осуждаются впервые (за исключением незначительного количества случаев осуждения за совершение иных преступлений).

В процессе отбывания наказания, как и все осужденные, осужденные коррупционеры проходят психологическое тестирование с целью изучения их волевых, эмоциональных, нравственных, психологических и интеллектуальных качеств. Изучение результатов опроса и психодиагностики показывает, что это уравновешенные и интеллектуально развитые личности, имеют определенную стрессоустойчивость, по темпераменту преобладает сангвинико-флегматический тип. В исправительных учреждениях эти люди ввиду более высокого интеллектуального развития (в сравнении с основной массой осужденных) стараются общаться с себе подобными, т. е. с лицами, имеющими соответствующее образование, социальный статус, уровень мировоззрения до осуждения. Как правило, они занимают активную жизненную позицию, имеют твердые взгляды и убеждения, но болезненно воспринимают любые, даже незначительные неприятности, происходящие с их близкими родственниками, перекладывая вину за происходящее на себя, свое отсутствие рядом с ними. Они обладают хорошей памятью, вследствие хорошей эрудированности у них поставлена грамотная речь, они контролируют свои эмоции. Основной акцент в организации исправительного процесса следует делать на коррекцию деформированной нравственной сферы их личности. Поскольку осужденные коррупционеры относятся к типу личности корыстной направленности, они также характеризуются завышенным уровнем притязаний, равнодушием к общественным интересам, духовной опустошенностью. К их психологическому портрету можно добавить такие черты, как коммуникабельность, открытость и гибкость в общении, широкий мировоззренческий уровень, способность манипуляции собеседником, наличие внутреннего конфликта между «я хочу» и «я имею». Эти люди в отличие, например, от осужденных за насильственные преступления не стремятся показать какими-либо действиями и поступками свою значимость как в своих глазах, так и глазах окружающих, ибо знают себе цену.

Таким образом, организацию исправительного процесса в исправительных учреждениях в отношении осужденных за коррупционные

преступления следует строить, основываясь на их криминологических признаках, с учетом уголовной, уголовно-исполнительной и психолого-педагогической характеристик, принимая во внимание уровень ущерба, который они причинили своими преступными действиями экономике государства, в том числе банкротством вверенных им предприятий, а в ряде случаев и потерей доверия людей к исполнительной и распорядительной власти.

УДК 343.8

*Т.А. Грабовский*

#### **СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В ИСПРАВИТЕЛЬНОЙ КОЛОНИИ-ПОСЕЛЕНИИ И ИСПРАВИТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ ОТКРЫТОГО ТИПА**

На современном этапе развития пенитенциарной системы в Республике Беларусь действуют два вида исправительных учреждений, где осужденные находятся без охраны, но под надзором, в условиях так называемой полусвободы. К таковым относятся исправительная колония-поселение (ИКП) и исправительное учреждение открытого типа (ИУОТ). Данные учреждения исполняют разные виды уголовного наказания, лишение и ограничение свободы. В этой связи из-за сходства установленного порядка исполнения и условий отбывания наказания в этих учреждениях некоторые ученые периодически поднимают дискуссии в научных кругах о целесообразности существования ИКП и ИУОТ в рамках одной пенитенциарной системы.

Согласно ст. 64 УИК Республики Беларусь в ИКП отбывают наказание осужденные за преступления, совершенные по неосторожности, к лишению свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях поселения; осужденные, твердо ставшие на путь исправления, переведенные из исправительных колоний (ИК). При этом в одной ИКП не могут содержаться осужденные за преступления, совершенные по неосторожности, и переведенные из ИК для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы. Допускается раздельное содержание в одной ИКП осужденных мужчин и женщин.

В ИУОТ согласно ст. 47 УИК отбывают наказание осужденные к ограничению свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа, а также осужденные, которым ограничение свободы

назначено в порядке замены наказания более мягким. Указанные категории лиц, как правило, содержатся в разных учреждениях. В отдельных ИУОТ содержатся осужденные женщины. В то же время в каждом из ИУОТ осужденные, ранее отбывавшие наказание в виде лишения свободы и имеющие судимость, содержатся отдельно от других осужденных.

Остановимся более подробно на возможностях изменения условий отбывания наказания осужденным к лишению свободы. Исходя из принципа дифференциации и индивидуализации исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности, устанавливаемого ст. 6 УИК, осужденным к лишению свободы в зависимости от их поведения и отношения к труду может быть изменен вид исправительного учреждения либо заменено наказание более мягким. Согласно ст. 69 УИК осужденные могут переводиться в ИКП из ИК как для лиц, ранее отбывавших, так и для лиц, ранее не отбывавших наказание в местах лишения свободы. В соответствии со ст. 91 УК Республики Беларусь лицам, осужденным к лишению свободы, неотбытая часть наказания может быть заменена более мягким наказанием, т. е. ограничением свободы. Общим условием как перевода, так и замены является признание осужденного твердо ставшим на путь исправления, а также фактически отбытый срок наказания, назначенного судом, необходимая часть которого определяется тяжестью совершенного преступления. При этом отличия в исчислении необходимого срока для перевода из ИК в ИКП и замены лишения свободы на ограничение свободы заключаются лишь в части наказания, назначенного судом за преступление, не представляющее большой общественной опасности, или менее тяжкое преступление, т. е. минимального срока для реализации указанных мер (не менее одной четвертой – для перевода и не менее одной трети – для замены наказания). В остальном нормы идентичны. Следовательно, одни и те же группы осужденных к лишению свободы, отбыв в зависимости от совершенного преступления почти равную необходимую часть срока наказания, могут быть направлены как в ИКП, так и в ИУОТ. Кроме того, учитывая, что уголовное наказание в виде ограничения свободы назначается лицам, совершившим преступления, не представляющие большой общественной опасности либо менее тяжкие, а наказание в виде лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии в условиях поселения назначается за преступления, совершенные по неосторожности (что также относится к указанным категориям преступлений), поэтому можно заключить, что категории лиц, содержащихся в ИКП и ИУОТ, характеризуются равной степенью общественной опасности.

В рассматриваемых учреждениях осужденные содержатся без охраны, но под надзором. Надзор за осужденными состоит в контроле за ними по месту их жительства, работы либо учебы. Как в ИКП, так и в ИУОТ осужденные проживают в общежитиях, однако порядок организации деятельности и оборудования самих учреждений несколько различен. Так, границы территории ИКП устанавливаются приказом начальника Департамента исполнения наказаний, в то время как границы ИУОТ определяются местными исполнительными и распорядительными органами по представлению органа управления учреждениями, исполняющими наказание. При этом согласно п. 29 Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений на территории ИКП имеются административное здание, общежития, помещение для дежурного помощника начальника колонии и дежурного наряда контролеров, столовая, магазин, медицинская амбулатория со стационаром, школа, профессионально-техническое училище, технические кабинеты, библиотека, помещение для проведения культурно-массовых мероприятий, котельная, баня с прачечной и дезинфекционной камерой, камера хранения личных вещей осужденных, штрафной изолятор. Территория с расположенными на ней объектами обносится забором с оборудованием КПП, дежурной части, комнаты для временно задержанных. ИУОТ представляет собой лишь общежития, специально предназначенные для проживания осужденных, в которых имеется дежурная часть, комната для временно задержанных, помещение для проведения культурно-массовых мероприятий, может оборудоваться штрафной изолятор.

Порядок исполнения и условия отбывания наказания в ИКП и ИУОТ, устанавливается разными нормативными актами, однако имеет ряд сходных черт. В обоих учреждениях осужденным разрешается свободное перемещение в пределах самого учреждения, а также выход за его пределы с разрешения администрации учреждения. Кроме того, осужденным может быть разрешено проживание с семьей в жилом помещении, принадлежащем им на праве собственности либо занимаемом ими по договору найма (поднайма) жилого помещения. И в ИКП, и в ИУОТ осужденные носят одежду гражданского образца, свободно распоряжаются наличными денежными средствами, имеют возможность без ограничений видеться с родными и близкими, отправлять и получать почтовые отправления. Общими в учреждениях являются и основные запреты для осужденных: самовольно покидать пределы учреждения, употреблять спиртные напитки, хранить и использовать запрещенные к использованию предметы и вещества, посещать определенные места. Меры поощрения и взыскания для спецконтингента рассматриваемых учреждений идентичны и связаны с предоставлением

либо отменой осужденным возможности проводить определенное время за пределами учреждений. Осужденные, отбывающие наказание в ИУОТ, также как и в ИКП, привлекаются к труду на предприятиях и в организациях независимо от форм собственности, в том числе и за пределами учреждений.

В каждом из рассматриваемых исправительных учреждений отдельными подразделениями организуется исправительный процесс осужденных.

Исходя из изложенного можно заключить, что порядок исполнения и условия отбывания наказания осужденными как в ИКП, так и в ИУОТ почти идентичны.

Таким образом, в настоящее время существует два вида исправительных учреждений, исполняющих разные виды уголовного наказания в отношении равных по своей социальной опасности граждан. При этом условия исполнения наказания в этих учреждениях не отличаются. Выдвигаемые в научных кругах тезисы о необходимости реформирования либо упразднения одного из рассматриваемых видов исправительных учреждений не безосновательны. Однако, учитывая, что единого мнения в отношении данного направления совершенствования пенитенциарной системы Республики Беларусь в настоящий момент не существует, окончательное решение по этому вопросу возможно лишь после глубокого анализа ряда объективных факторов, прежде всего таких, как эффективность исполнения наказания в том или ином виде исправительных учреждений, а также экономическая составляющая их функционирования.

УДК 614.253.83

*И.В. Григорьева, С.И. Осипчик, А.А. Кралько*

### **ВОЗМОЖНОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ РЕАБИЛИТАЦИОННЫХ ПРОГРАММ ДЛЯ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ ЗАВИСИМЫХ ОТ ПСИХОАКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ ЛИЦ, ОСВОБОДИВШИХСЯ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ**

Зависимые от психоактивных веществ (ПАВ) лица, освобождаемые из мест лишения свободы, являются особой социально-демографической группой, состоящей преимущественно из мужчин трудоспособного возраста. Нередко эти лица без оказания помощи в ресоциализации не имеют возможности успешно интегрироваться в общество и являются группой риска, в которой наиболее вероятен рецидив употребления

ПАВ и совершения противоправных действий. На наш взгляд, для повышения эффективности их ресоциализации необходимо более активно применять реабилитационные программы.

К важнейшим принципам организации результативной реабилитационной программы относятся: создание реабилитационной среды, долгосрочность, систематическая трудовая занятость, обязательная образовательная деятельность, оказание медицинской и психологической помощи (по показаниям). На современном этапе психосоциальная реабилитация является необходимым компонентом системы планирования и разработки политики в сфере психического здоровья.

Нами изучены особенности влияния метода комплексной реабилитации на изменение личностных, психологических и патопсихологических параметров пациентов с синдромом зависимости от алкоголя, часть которых составляли лица, освобожденные из мест лишения свободы.

В исследовании приняли участие 200 пациентов основной группы с синдромом зависимости от алкоголя (из них 26 – лица, освобожденные из мест лишения свободы), которым проводилась система комплексной реабилитации, и 150 пациентов контрольной группы (из них 25 – лица, освобожденные из мест лишения свободы), которым проводилось стандартное лечение.

При поступлении в стационар выраженные эмоциональные нарушения были выявлены у всех пациентов. Лица, освобожденные из мест лишения свободы, отмечали в своем жизненном опыте проявления стигматизации и дискриминации в виде ограничений и непонимания со стороны близких и родных, значительную психологическую травматизацию из-за социальных ограничений и ограничений в трудоустройстве. Они часто указывали на наличие страха относительно возможности восстановления социального статуса: невозможно убедить, что я не буду нарушать закон, потому что все думают, что такие, как я, не меняются.

У 90 % обследованных лиц выявлен высокий показатель алкогольной наследственности, что играет определенную роль в формировании жизненных предпочтений в отношении употребления ПАВ. При оценке свободного времяпровождения 20 % пациентов указали, что им не с кем его проводить, кроме компаний с алкогольными стандартами и лицами, имевшими криминальное прошлое. По мнению более чем 20 % пациентов, в их окружении вообще нет людей, с которыми они могут проводить свободное время без употребления спиртного, более 50 % пациентов недовольны тем, как проводят свободное время («приходится только пить, больше заниматься нечем»).

До начала терапии 15,5 % пациентов основной группы выразили озабоченность в решении проблем с законом, у 7 % пациентов была значительная озабоченность, 9,5 % нуждались в серьезной помощи по данному вопросу. Из анамнестических данных известно, что проблемы